

冬季寒风来袭 小心别被吹“歪”了脸

本报讯 今年冬天的第一场雪如期而至,许多人都在朋友圈晒雪景,然而有人还没来得及好好欣赏这番美景,就发现自己的脸“歪”了。

退休的王奶奶,听说可能会下雪,就早早起床穿上厚厚的羽绒服,出门去农贸市场买菜,心想兴许还能在下雪前赶到家。途中凛冽的寒风吹在脸上,王奶奶的半边脸开始抽搐痉挛,之后就是麻木的感觉,她也没怎么在意。到了晚上准备上床睡觉时她越发觉着脸不对劲了:“哎呀,我的左眼怎么也闭不上了。”

第二天清晨起床刷牙时,王奶奶发现嘴巴会漏水,在镜子里看到自己的嘴巴有点歪了,整张脸特别僵硬,并且还一直流口水。吃饭的时候,饭菜含在嘴里,好像舌头都在打结。儿子发现老母亲的这种情况,以为是中风,马上陪同她到医院就诊,经急诊医师诊断为“周围性面瘫”,儿子这才放下心来。

市中西医结合医院治未病科主任李国洪介绍,面瘫多由气血不足,风寒乘虚侵袭面部经络,导致气血阻滞,肌肉纵缓不收而成。针灸可调节面部局部经气血脉,疏风散寒通络,使之冲和条达,经筋得养,面瘫自复。一般来说,在发病早期到医院就诊的患者,只需约3周时间做15—20次(每次半小时)针灸治疗即可痊愈,不仅见效快,而且花费少。

面神经麻痹俗称面瘫、“歪嘴巴”“吊线风”“面神经炎”“歪嘴风”等,是以面部表情肌群运动功能障碍为主要特征的一种疾病。它是一种常见病、多发病,不受年龄限制。急性起病,主要表现为患病一侧面部表情肌瘫痪,口眼歪斜,额纹消失,不能皱额蹙眉,眼裂不能闭合或者闭合不全。

引起面瘫的原因有很多,包括季节性冷热交替、面部受寒、病毒感染、耳源性疾病、肿瘤、中风、代谢障碍、疲劳、情绪等等。如果前几天感冒了或者突然之间受寒冻伤了,也有可能是导致面瘫的原因。

做好预防工作,可有效减少面瘫的发生,提高治愈率。那该怎么预防面瘫的发生呢?

注意保暖:吹冷风、受冷水刺激是最常见的致病因素,因此要预防感冒,在乘车、户外乘凉、洗浴、饮酒后也应注意不要让风直接吹头面部。冬季外出还应戴上口罩、帽子、围巾,尤其是年老体弱、病后及患有高血压、关节炎等慢性疾病的人,更要避免面部及耳后长时间吹风。勿用冷水洗脸,每晚睡前用热水泡脚10—



20分钟后进行足底按摩。

注意休息:面瘫的预防和治疗期间都应该注意休息,保证睡眠充足,少看电视、电脑,避免各种精神刺激和过度疲劳,以利疾病的康复。

心理减压:面对来自工作、学习、社交、家庭生活等各方面的压力时,学会自我心理调适,如倾诉、听音乐、旅游、适当运动等。

膳食合理:少吃油腻滞胃、不易消化的食品。多吃蔬菜和水果,来维持足够的维生素摄入。另外还要吃一些粗粮类食物,以保持机体足够的能量供给,增强抗病能力。

如果发病后不及时就医,或因轻信所谓的“秘方”“偏方”而延误了病情,恢复起来就缓慢得多,而且部分后遗症可能会伴随终生。因此面瘫患者要及时到正规医院进行正规治疗,一般都可以恢复,不会留下后遗症。

(通讯员 翁美云)

健康小知识 (六十五)

冬季取暖注意通风,谨防煤气中毒。

在日常生活中,家庭用火、取暖、洗浴时缺乏预防措施,由于供氧不足、燃烧不完全而产生一氧化碳,或气体泄漏,可致煤气中毒,尤其在冬季时有发生。临床以头痛乏力,口唇呈樱桃红,甚者出现昏迷为特征。预防煤气中毒要注意空气流通,避免在室内使用炭火盆取暖;使用燃气时,应避免汤水溢出熄灭炉火,造成燃气外泄;应选择烟道式或强排式热水器,严禁将燃气热水器安装在浴室内,并且必须安装烟道,使用时,家中应有人看管。一旦发生煤气中毒,首先要打开门窗,同时关闭煤气灶,将病人移到室外通风处,解开衣领,保持呼吸顺畅。对昏迷不醒者,可以手指尖用力掐其人中。中毒程度较重的病人,应尽快送往医院。

典型误区

一、冬季室内火炉取暖。

尤其是冬季洗澡,有的人依然用火炉取暖,导致燃烧不完全;或者由于门窗紧闭,热水器的废气无法排放,导致室内一氧化碳蓄积而造成中毒。一氧化碳是一种无色无臭的气体,人体一旦吸入会导致组织缺氧,出现头晕、昏迷,抢救不及时就会死亡。预防煤气中毒,应当注意通风,使用合格的强排燃气具。

二、在车内开着空调睡觉。

有时候人们会停下车,打开空调在车上打个盹,为了防止冷气或者暖气外泄,还把车窗全部密闭。发动机在怠速状态时,汽油燃烧不充分,会产生大量的一氧化碳。发动机排出的一氧化碳可回流至车内,尤其在车库等密闭的空间里,废气不断聚集,可使人在不知不觉中一氧化碳中毒。因此,如果车辆在停驶时,若仍需使用空调,需注意通风,避免此类事件发生。

三、煤气中毒现场拨打急救电话。

发现煤气中毒,在现场就拨打急救电话,或者开关电灯及其他电器,也是一个非常危险的动作。一氧化碳不但可引起窒息,还是一种易燃易爆气体。煤气中毒现场是一个危险的爆炸源,明火或者电器操作产生火花,都可以引发煤气燃爆。正确的做法是,立即开窗通风,关闭燃气总开关,将中毒者转移至室外通风处,并在室外拨打急救电话。

护肝小常识

本报讯 近年来,体检出脂肪肝的人越来越多,对于养肝知识也各有见解。肝脏是人体中非常重要的一个器官,肝脏主要的功能其实就是解毒,排除身体中的一些毒素,还具有造血功能。

传统养肝护肝可以通过闭目养神的方式进行。在静心养神的时候,可以选择在安静舒

适的环境下进行,适当的眼部按摩,轻闭双眼,用两手大拇指从眼内角向外擦24次,或两手四指并拢,以指面在两目上向外轻轻按摩24次,再向内转摩24次。生活中应该避免生气,合理作息,不熬夜;适当饮食,不暴饮暴食,避免增加心脏负担;常饮白菊花茶、枸杞茶、玫瑰花茶等。

闭目养神不仅能为肝脏提供更多血液,还能为细胞提供充足的氧和营养成分,对肝脏大有益处,对已经患有肝病的人来说,更是一种简单而有效的护肝方法。

(通讯员 方启)

健康建德

垃圾分类
保护环境 人人有责

讲究卫生爱护环境 从一点一滴小事做起